

ΤΟΥ Κ. ΣΩΚΡΑΤΗ ΚΑΡΑΝΤΙΝΟΥ

Ερμηνεία του έργου, Είπα στο προηγούμενο, είναι η αποκάλυψη του πνευματικού του περιεχομένου και η ανάδειξη του ρυθμού του, της φόρμας του κ' Είπα πώς δε φτάνει η ικανότητα του σκηνοθέτη να συλλαβώνει την πνευματική γραμμή, κ' η διάθεση του να την αποκαλύψει σχηματικά, ν' αποδώσει δηλαδή το ρυθμό του έργου. Χρειάζεται κ' ο συνεργάτης του, οι ηθοποιοί κυρίως, να νιώθουν το ίδιο την πνευματική του άποψη και να κατανοούν την ανάλογη καλλιέργεια και τις τεχνικές προϋποθέσεις που είναι απαραίτητες για μία παρόμοια δουλειά.

«Μιά και η ζωή μας δεν είναι παρά μία φαινομενικότητα άπαιτηλή που την πλάθουν οι αίσθησεις μας, άς την ντύσουμε με άπαιτα και μαγευτικά χρώματα και πάνω στον ευτέλη κομβία της άς κεντήσουμε τη μαγεμένη ωμορφιά της γης, όπως η μ.θη κ' η φλογισμένη φαντασία μας την πόησε στις στιγμές της κλωσάνης μας». Είναι το πνεύμα που μ' αυτό είχαν να ερμηνέψουν το έργο σκηνοθέτης, σκηνογράφος και πρώτ' άπ όλα ηθοποιοί. (Γιατί στη θεατρική λειτουργία όπως παρουσιάζεται σαν αποτέλεσμα, πρώτα υπάρχουν οι ηθοποιοί, γίνεται η σκηνηκή δράση κ' αναδεικνύεται και προβάλεται στο μεγάλο χώρο με τη συμβολή του σκηνογράφου — σκηνογράφος λέγοντας, νιώθω και κείνος που κάνει τα κοστούμια κ' είναι υπεύθυνος για όλη την εξωτερική εμφάνιση του έργου που πρέπει να φτάνει ως το μακρινό — το τελευταίο δεν προσέγγιζε ως τώρα — κ' όλα παίρνουν τις άναλογίες τους, δένουν και ισορροπούν άπό τον άσπαστο σκηνοθέτη). Το σωστό πνεύμα που τόσο άπλόωθη και κυρίαρχησε σ' όλη την εργασία του σκηνογράφου, που σαν πνευματικός άνθρωπος τώνωισε βαθιά και σαν καλλιτέχνης ήξερε να τό άποδώσει πλούσια και τό πέτυχε άντας άπλόωτος κύριος των στοιχείων της τέχνης του, διαγράφκε ξεκάθαρα σ' γραμμή έρμηνείας του έργου άπό τον σκηνοθέτη. Και όηρξε στη γενική γραμμή της παράστασης. Στην κατά μέρος όμως εργασία πολλές φορές έξέφυγε. Η φαντασία έλειψε πολλές φορές άπό την έρμηνεία των ηθοποιών που ήσαν συχνά τραγείς και προσγειωμένοι, σ' να παίζανε ένα άποιοδήποτε έργο, που ούτε τό στόλ του, ούτε ο μύθος του, ούτε η έσωτερική του πνευματική γραμμή, ούτε η έρμηνευτική άποψη του σκηνοθέτη, θά άπαιτούσανε τη δημιουργία ενός διάφανου κ' άνάλαφρου, χαριτωμένου και παιγνιδιάρικου κόσμου, ένα πέταγμα λοιπόν της φαντασίας. Νομίζω πώς σ' αυτό εξαίρεση αποτέλεσε η Ρίτα Μυράτ, που με τό άπλόω της παίξιμο έπλεξε γύρω στον τύπο της έναν άχνό πέπλο κ' έδημιούργησε μίαν άτμόσφαιρα παραμυθένια. Το ίδιο παιγνιδιάρικος και χαριτωμένος, σαν ψεύτικος κ' όστόσο πολύ άληθινός και με άρατα σχήματα δομένος ήταν ο χαρακτηριστικός τύπος του Κορίνου που ύποδόθηκε ο Γιαννίδης. Κ' άπό τους μικρούς ρόλους έξω άπό τον Λεμπίο που βρέθηκε άπό τον Κώστα Οικονομίδη, σέ κίνηση και άτάση περισσότερο, σαν «τύπος», κ' άλλοι ρόλοι έρμηνεύτηκαν με πνεύμα χάρις και παιγνιδιού. Της Έσπέριας λ. χ., σέ πολλές στιγμές — εκείνες της καλύβας — του βοσκού Σούβλιου που ύποδότανε ο ν.ος ηθοποιός Δημού, των δυο τραγουδιών και ξεχωρα εκείνου που έπαίξε ο νέος ηθοποιός Παντελής Ζερβός, αυτή του παλαστή κ. ά.

Άπό την άλλη μεριά όλη η πρώτη κ' η δεύτερη σκηνη, στην όλη και στο παλάτι μπροστά — όπου με σκηνηκή άλήθεια και ωμορφιά σκηνοθετήθηκε η πάλη — παίχτηκαν με δραματική χροιά και πραγματισμό βαρύ για τό ύφος του έργου.

Άς και η Μαρίκα δεν έξέφυγε άπό αυτό στις σκηνές εκείνες μέχρι τη στιγμή της φυγής της, που με την μέτρια και τό καπέλλο την έπαίξε τόσο πλούσια και τόσο θεατρικά. Ο Παντόπουλος, όλλά κ' ο Τσαγανέας, ο Άρώνης κ' ο Μυράτ, ο Παπάς, βάραιναν συχνά την όλη άτμόσφαιρα με τό παίξιμό τους. Δυσκολευόμα κ' να

πιστέμα πώς ο σκηνοθέτης τό ήθελε να γίνει έτσι στις πρώτες σκηνές, για να δημιουργήσει αντίθεση με τις έπόμενες, άρχίζοντας τό παραμύθι άπό τις σκηνές του δάσους. Τό παραμύθι άρχίζει με τό ίδιο τό κομμάτι, που τις άντιθέσεις τις κλείνει μέσα του. Η άντιθέση άποψη προδίδει τό πνεύμα του συγγραφέα και, έξω που σπάει την ένότητα του δράματος, τό παρουσιάζει, τοποθετώντας τό σέ λογικό περιβάλλον, χωρίς συνέπεια και παράλογο.

Μιά μέση γραμμή κράτησε ο Άρης Βλαχόπουλος με προσπάθεια να δώσει σέ κίνηση, λόγο και ύφος χα-



Ο ΠΑΠΑΣ ΣΤΟ ΡΟΛΟ ΤΟΥ ΓΙΑΚΩΒΟΥ

ρακτηριστικά τον τύπο του Άδου, του υπηρέτη του Όρλάνδου. Για τον Δημήτρη Μυράτ όστόσο, όπως και για τον Παπά, θά μου συχωρηθεί να σταθώ εδώ περισσότερο. Έχουν στοιχεία για την τέχνη τους που δεν μπορεί να μην τους χαρείς κ' αναγνωρίσεις: κορμί, φωνή, θεατρική κληρονομιά ο ένας σαν γεννημένος κ' αναθρεμμένος στη σκηνη (δεν είναι κ' αυτό λίγο), φινέτσα και πολιτισμό ο άλλος. Είναι νιοί και έχουν όλα τά διδόμενα για μία πνευματική καλλιέργεια και προαγωγή του άυτου τους και της τέχνης. Νομίζω όστόσο πώς στις θεατρικές τους άρετές ξεκουράζονται περισσότερο άπ' όσο πρέπει κ' αυτό πρώτ' άπ' όλα πρός ημίαι τους. Είναι ευχαριστημένος θαρρώ ο Παπάς όταν ένας ρόλος του «οτέκει», όπως λένε στο θέατρο, δηλ. ταираίζει με τη δική του ίδιουσυγκρασία, συνταυτίζεται εύκολα σ' τα πρόχειρα — σο άξια και ήληυτά και νήνα — μέσα που διαθέτει αυτός ως Παπάς περισσότερο παρά σαν τεχνίτης και μ' αυτό δημιουργεί μίαν ευχάριστη και καμιά φορά χαρακτηριστική έντύπωση όμως τότε δεν «δημιουργεί». Ο Δημήτρης Μυράτ έχει φτιάξει άπό έραχης, μπορεί κ' άπό τά μικρά του νεύατα ή τά χρόνια της σπουδής που έχει κάνει, ένα καλοούτι και παθόντας κάθε καινούργιο ρόλο, όλη του την προσπάθεια την καταβάλει για να προσαμύσει τό ρόλο αυτό στο φτιαγμένο κ' αυθαίρετο και πάντα τό ίδιο καλοούτι. Κ' η προσπάθεια αυτή δεν είναι πάντοτε μικρή και άκοπη (όσο άκοπη είναι νομίζω η προσαρμογή στον άεαυτό του των ρόλων που παίρνει ο Παπάς). Άν όμως την τόση προσπάθεια, και θ' άξιζε τον κόπο γι' άκόμα κ' άκόμα περισσότερη, την διαθέτε για να μπει βαθειά στο νόημα του ρόλου του κ' άνάλογα με τό περιεχόμενο του να φτιάξει νέα φόρμα. Ένα καινούργιο καλοούτι, θά ήταν πραγματικά δημιουργικός, πάντα νέος στην έκφρασή του και η τέχνη του θά παρουσιάζεξε έλλιξη θετική και προοδευτική. Νομίζω επίσης πώς κ' οι δυο είναι έμπρεασμένοι κάτω, παρακαλώ να ύπογραμμισθεί τό κάτω, άπό την άδεια και προοβλητική για τό νόημα της τέχνης σχολή της ώραιότητας, που ήταν κάποτε της μόδας και στέν τόπο μας, άπό την όποια προέρχοντα τώρα όλες οι θεατρικές της έλαφρής μουσικής σκηνης και άρκετοι ηθοποιοί του θεάτρου πρόζας. Δεν είναι μακρρά η εποχή που

σ' έναν ώμορφο νέο ή μίαν ώμορφη κοπέλλα όλος ο κόσμος έλεγε: Τό κάθεσαι; Έσύ πρέπει να βγεις στο θέατρο. Κ' η ώραιότητα αυτή δεν περιορίζεται — μιλώ γενικά — στο πρόσωπο και στο κορμί, παρά και στο λόγο και στην κίνηση. Είναι ώραιό να έχεις καλές θερμή φωνή, ώραιό κορμί μ' άξια να τά χειρίζεται με άπύτητα και ελικρινεία και άλήθεια. Ποτέ δεν πρέπει να φαριστιέται, κ' ηδονίζεται καμιά φορά, μ' σπότες του τις χαρές, γιατί τότε και πνεύμα και χαροχτήρας του ρόλου χάνονται.

Άς τά προσέξει όλα αυτά και η Άρώνη που χωρίς δυσκολία ως τώρα ξεχώρισε ανάμεσα στους νέους μας ηθοποιούς, άρροση, ώρα κ' έκφραστική εμφάνιση, ένα, άς μη ζητήσει την εύκολη και επιπύαλη έπιτυχία. Άκόμα άς προσέξει στην τεχνική της. Της λείπει πλάτος και ένταση που την εργασία της θά την κάνουν σκηνηκή και θά την άπλόωσουν στο μεγάλο χώρο του θεάτρου. Έβωσε όστόσο ώρατα τον τύπο της Κέλια και χαρακτηριστικά. Ο Λογοθετίδης παίρνει τό κοινό πάντα μαζί του χάριη στην ελικρινεία και την ντομπροσύνη που κυριαρχεί στην έκφρασή του. Είναι ευχάριστο που δόθηκε εύκαιρία να μιλήσει κανείς για τους ηθοποιούς της Μαρίκας πάνω σέ μία παράσταση τους συνολικά τόσο καλή και τόσο παινεμένη κ' άξια όπως η τωρινή. Άς είναι τουτό σημάδι άγαθής προαίρεσης και άγάπης κ' όχι μεμψιμοιρίας και άρηνης όπως άπο δυστυχώς έχει επικρατήσει ως τώρα να λογαριάζεται η κρίση. Για τη σκηνηκή δημιουργία του «Όπως άγαπάτε» βοήθησε κ' η καλογραμμένη κ' η άπρόσκοψη στην έλλιξη της μετάφραση που μ' έξυπνάδα κ' ευστροφία έδινε τό παιγνιδιόμα του κειμένου, όπως και η μουσική, προσαρμοσμένη με θεατρική αντίληψη. Δίνοντας τό νόημα του έργου, είχε συνέπεια πρός την όλη σκηνοθετική έρμηνεία και — τό τέτοια, που στο καλλιτεχνικό της



Ο ΓΙΑΝΝΙΔΗΣ ΣΤΟ ΡΟΛΟ ΤΟΥ ΚΟΡΙΝΟΥ.

νόημα του έργου, είχε συνέπεια πρός την όλη σκηνοθετική έρμηνεία και — ξεχωριστά άξιόπρόσχετο — έλληνική λαϊκότητα σέ χρώμα και κίνηση, πλατεία και δημιουργικά συνθεμνή. Η κίνηση και η τοποθέτηση στη σκηνη της δράσης ήταν άπλη, με νόημα και χωρίς υπερβέματα σημηνή και ύπρηχον σύνολα όπως κ' αυτό το φινάλε που για την τάξη και τη σύνθεσή τους, τό συνταίριασμα των χρωμάτων τους, δεν τάχουμε ζαναδει.

Τελειώνοντας άς εδχρηόμα η νέα γραμμή που χάραξε τό θεάτρο της Μαρίκας να κρατηθεί για πολόν καιρό τέτοια που στο καλλιτεχνικό της συγκρότημα, στο κοινό και σ' όλους μας να δίνει άφορμές για σκέψη και χαρά.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΑΡΑΝΤΙΝΟΣ